

# 感动中国

江苏推选  
CCTV 现代快报

封10

2015.12.25 星期五

责编:刘伟

美编:时芸 组版:黄伟



江苏银行邀你互动  
推荐身边的感动  
赢500元好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。请将他们的故事告诉我们。

为回报您的爱心，推荐线索一经采用，我们将由江苏银行提供的价值500元的礼品。

推荐方式

热线: 96060

电邮:

gdzgjjs2015@163.com  
并留下您的联系方式。

微博: 发新浪微博, 加标签#感动中国之江苏#, 并@现代快报。

微信、客户端: 关注“现代快报”微信公众号、快报云媒App

# 姐姐患病14年 妹妹为她捐献细胞13次

50岁的柏翠云成了全国捐献淋巴细胞次数最多的人

今年11月初,柏翠云第13次为姐姐柏翠霞躺上了捐献床。“今年确实感觉身体有点累了,可能是年纪大了。”她感叹。

柏翠云整50岁,36岁开始,她成了身患白血病的姐姐的“细胞库”,从骨髓中提取造血干细胞,到之后12次捐献淋巴细胞。姐姐在南京的家和北京的医院之间跑了20多趟,她也就跟着她跑了这么多趟。每次走下捐献床,她顾不上休息,又张罗着烧饭洗衣,照顾姐姐的生活起居,最长的一次留在北京整整照顾了9个月。“父母给了我第一次生命,她给了我第二次,”姐姐柏翠霞眼睛通红,看着妹妹忍受每次捐献的辛苦,她甚至觉得自己“活得太自私”。

现代快报记者 王颖菲/文 马晶晶/摄



妹妹给姐姐梳头



姐姐的生活起居全由妹妹负责

## 她是“全国捐献淋巴细胞最多的人”

今年11月初,柏翠霞病情复发,姐妹俩再次北上,一呆就是近50天。

早上6点不到,柏翠云就起床了。简单洗漱了一下,她立即占用了两平米不到的公用小厨房,将桂圆、莲子放进锅里熬汤,炒上一个菜,再蒸点粗粮,这是她为姐姐准备的早饭。

上周,现代快报记者在北京一处老居民楼里见到了柏翠云。她所住的地方,离中国人民解放军307医院只隔着一条马路。自从14年前姐姐查出白血病,柏翠云就租下了这个只有六七平方米的小房间。

这里俨然成了柏翠云的第二个家。房间的小茶几上,堆满了电饭煲、碗、盘、筷子……“除了家具和电视,别的都是我从家里带来的。”柏翠云告诉记者,姐姐抵抗力差,用自家的东西更放心。

去医院送完早饭,柏翠云直接绕到了菜场。“老板,有海带丝吗?”然而连跑了三家,老板都说没有。“我姐突然想吃海带丝了,说就想吃加了调料拌一拌、脆脆的那种。”一直没买到,柏翠云只得打了个电话和姐姐商量,“改天再吃,行不?”

“病人嘴里味道淡,又一个人在医院闷着,她想吃点什么,我尽量满足。”对柏翠云来说,比姐姐“点菜”更麻烦的是,自己烧了半天,她却吃不下。就像这次,刚来住院那阵子,柏翠霞连发了半个月高烧,吐得人只剩下80多斤,好在近几天,柏翠霞的病情终于平稳下来。

来到医院,提到柏翠霞的名字,医生、护士都直呼“她是个奇迹”。“哪怕一次也不肯(给亲人)捐的,我们也见过。可她妹妹却是随叫随到,跟着跑南跑北,这份亲情太可贵,她给我们的感动,更难以言喻。”307医院全军造血干细胞研究所的医生颇为感慨,她告诉记者,迄今,柏翠云已可以称得上是全国捐献淋巴细胞最多的人,即使放在全球,达到这样捐

量的人也寥寥无几。

今年11月初,柏翠云又一次给姐姐捐献了淋巴细胞,这是今年一年里她做的第二次捐献“这次结束后,感觉腿酸得很,浑身都有点疼。”

“今年明显感觉她比往年累,毕竟年纪放在这。”52岁的柏翠霞坐在病床上说。

## 小时候妹妹最淘气,姐姐最会照顾人

生病前,柏翠霞是南京市一家国企的职工,她的丈夫是警察,工作繁忙。2001年6月,柏翠霞被查出急性粒细胞白血病,唯一的办法是骨髓移植。柏翠霞有一个弟弟和一个妹妹,配型检查带来好消息,妹妹柏翠云为全相合。“只要不要我的命,少条胳膊少条腿都不要紧。”柏翠云至今记得自己当时的“豪言壮语”。她说,从小在三姐弟里,自己是最“淘”的,而姐姐的性格则完全不同。“老话说‘长姐如母’,9岁时她就踩在小板凳上为全家人准备晚饭,有好东西总是先让给我们,成年后,生活上依然经常帮着我。”得知配型成功,柏翠云很激动,“我不能代她受罪,但起码能救她的命。”

两个多月后,柏翠云和姐姐一同踏上了北上的旅程,接受造血干细胞移植手术。

## 姐姐“已找不到什么感激方式了”

移植前的一周里,柏翠云每天都得注射刺激因子。“一开始还好,到后面几天,浑身就像小虫子在拱一样。”几天时间里,柏翠云整夜睡不着。晚上睡不好,白天还得照顾姐姐。第一天抽完,柏翠云心慌、四肢发麻、腿脚冰凉,连走路都很艰难。但刚缓过点劲来,又一点点挪到柏翠霞所在的无菌病房外,“我知道,她看到我,才能放心。”

上世纪90年代下岗后,柏翠云主要靠送报纸维持家用。姐姐生病后,她一时找不到人接替,因此即使第二天要去北京做精度配



生命紧紧系在一起的姐妹俩,在病房外的长廊散步聊天

型检查,前一天还是会准时把报纸送到几百户人家,第二天坐火车回来后,再继续送报。

当时,她的儿子和姐姐的女儿都到了小学高年级,面临小升初。柏翠云和姐夫轮流替换——谁去北京,另一个就在家照顾两个孩子。两人忙得照不到面,一个人回,一个人走。

“我妈一走,经常就是几个月。我有时打电话会开玩笑和我妈说,‘你再不回来,家里都要长霉了’,”柏翠云的儿子,今年25岁的刘斌告诉记者。柏翠霞生病时,刘斌还在读小学。谈到妈妈多年的捐献,刘斌直言“很心疼”。但他也清楚,如果母亲不去,姨妈就不在了。“成长过程里,我确实因此失去了一些东西,比如妈妈的陪伴,”刘斌说,“但我也支持我妈。相比较生命而言,其他的都微不足道。”

柏翠霞说,她不知如何报答,“为了我,妹妹把家丢了,”她抬头看看记者,“还有什么更好的表达感激的方式吗?我已经找不到了。”

## 妹妹却说“今生姐妹,来生就没有了”

第一次移植非常成功,在北京呆了4个月不到,柏翠霞就平

安回到了家,柏翠云辞了送报的工作,一心一意地照顾姐姐。然而,2009年,癌症卷土重来。“这种髓外全面复发的病人,国内外,很少有活超过3年的。而她(柏翠霞)已经活了6年,没她妹妹是不可能的。”医生回忆,当时柏翠霞的癌细胞从髓外侵入骨髓,周身癌细胞达86%,这几乎等于宣判了死刑。

柏翠云也几乎崩溃,一年前,她的丈夫刚刚因病过世。如今,噩梦又降临到了姐姐身上。于是,当医生提出新的免疫疗法时,柏翠云一口答应。她再次躺上了捐献床,为姐姐提供淋巴细胞。这一疗法,成功地将柏翠霞从死亡线上拉了回来。从此以后,两人平均每年都要往北京跑一两次,最长的一次,在北京足足住了9个月。

“前前后后14年,她相当于一个人活着两个人的命,”柏翠霞眼睛通红,“她不仅得为自己活着,还得为我活着。”这让柏翠霞有负罪感,甚至怀疑“自己是不是活得太自私了”,而这话总是被柏翠云批评为“瞎说八道”。

柏翠云坦言,她不知道自己要为姐姐捐到哪一天,她要做的,就是“陪着往前走”。“不为什么,”柏翠云想了想回答记者,“今生姐妹,来生就没有了。”

## 居然之家 推荐感言

推荐人:弟弟 柏翠强

## 她一直在坚守 让我心疼

我二姐说“长姐如母”,的确是这样,从小我们姐弟三个,大姐就很懂事,照顾我和二姐,我们姐弟三人的关系也一直很好。2001年,大姐查出得了这个病,我和二姐几乎崩溃。当时我的骨髓配不上,懊恼不已,但好在二姐的结果是全相合,她成了我们一家人的希望。

这么多年,我看着大姐不断复发、进医

院,二姐一次次地为她捐献,每次顾不上休息又继续照顾大姐,我这个做弟弟的,一边感激她救了大姐的命,一边心疼她为大姐受的苦,同时还有尊敬、感动、佩服……有时想起来,百感交集,一言难尽。我们在医院,见过有的人对久病家人的离弃,但我二姐从来没有放弃,她一直咬牙坚守在大姐身边,用一个人的身躯,扛起了两个人的生命。